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2 次関数 2 2 次関数のグラフ 
 放物線 2axy = を x軸方向に p， y軸方向に qだけ平行移動した放物線の方程式の求め方 

 求め方 1 

  2axy = の頂点 ( )0,0 が ( )qp, に，軸 0=x が px = に移動するから， 

  ( ) qpxay +-= 2  

 求め方 2 

  2axy = 上の任意の点を ( )YX , ， 
( )YX , を x軸方向に p， y軸方向に qだけ平行移動した点を ( )',' YX とすると， 

( ) ( )qYpXYX ++= ,','  ( ) ( )qYpXYX --=\ ',',  ・・・① 

  ( )YX , は 2axy = 上の点だから， 2aXY =  ・・・② 

  ①を②に代入すると， ( )2'' pXaqY -=-  ( ) qpXaY +-=\ 2''  

  ( )',' YX を ( )yx, に書き直すことにより， ( ) qpxay +-= 2  
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(1) 

 23xy -= の頂点 ( )0,0 が ( )2,1 ，軸 0=x が 1=x に移動するから， 

( ) 213 2 +--= xy すなわち 163 2 -+-= xxy  

(2) 

 23xy -= の頂点 ( )0,0 が ( )3,2- ，軸 0=x が 2-=x に移動するから， 

( ) 323 2 ++-= xy すなわち 9123 2 ---= xxy  
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 より，その頂点は ( )0,2  
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 より，その頂点は ( )2,1-  

 よって， 122 -+= xxy が 442 +-= xxy に平行移動するとき， 
頂点は x軸方向に 321 -=-- ， y軸方向に 202 -=-- だけ移動する。 

ゆえに， 122 -+= xxy を x軸方向に 3- ， y軸方向に 2- だけ平行移動すると， 

442 +-= xxy に重なる。 
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(1) 
 頂点 ( )0,0 ，軸 0=x がそれぞれ ( )( ) ( )2,120,10 -=-++ ， 110 =+=x に移動するから， 

( ) 21 2 ---= xy すなわち 322 -+-= xxy  
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より，頂点 ( )2,1 -- ，軸 1-=x がそれぞれ ( )( ) ( )4,022,11 -=-+-+- ， 011 =+-=x  

に移動するから， 42 2 -= xy  
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 より， 342 +-= xxy の頂点は ( )1,2 - ，軸は 2=x である。 

(1) 
 y軸方向に qだけ平行移動したとすると，頂点は ( ) ( )qq +-=+-+ 1,21,02 になるから， 

放物線の方程式は ( ) qxy +--= 12 2  

これが原点 ( )0,0 を通るから， ( ) q+--= 1200 2  3-=\q  

 ゆえに， ( ) 42 2 --= xy すなわち xxy 42 -=  

(2) 
 x軸方向に pだけ平行移動したとすると，頂点は ( ) ( )1,201,2 -+=+-+ pp になるから， 

放物線の方程式は ( ){ } 12 2 -+-= pxy  

これが原点 ( )0,0 を通るから， ( ) 120 2 -+= p  1,3 --=\ p  

 ゆえに， ( ) 11 2 -+= xy すなわち xxy 22 += または ( ) 11 2 --= xy すなわち xxy 22 -=  
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 ( )xfy = を x軸に関して対称移動した式の求め方 

  ( )xfy = 上の任意の点を ( )YX , ， 

( )YX , を x軸に関して対称移動した点を ( )',' YX とすると， 

( ) ( )YXYX -= ,','  ( ) ( )',', YXYX -=\  ・・・① 

  ( )YX , は ( )xfy = 上の点だから， ( )XfY =  ・・・② 

  ①を②に代入すると， ( )'' XfY =-  

  ( )',' YX を ( )yx, に書き直すことにより， ( )xfy =-  

 ( )xfy = を y軸に関して対称移動した式の求め方 

  ( )xfy = 上の任意の点を ( )YX , ， 

( )YX , を y軸に関して対称移動した点を ( )',' YX とすると， 

( ) ( )YXYX ,',' -=  ( ) ( )',', YXYX -=\  ・・・③ 

  ( )YX , は ( )xfy = 上の点だから， ( )XfY =  ・・・④ 

  ③を④に代入すると， ( )'' XfY -=  

  ( )',' YX を ( )yx, に書き直すことにより， ( )xfy -=  

 ( )xfy = を原点に関して対称移動した式の求め方 

  ( )xfy = 上の任意の点を ( )YX , ， 

( )YX , を原点に関して対称移動した点を ( )',' YX とすると， 

( ) ( )YXYX --= ,','  ( ) ( )',', YXYX --=\  ・・・⑤ 

  ( )YX , は ( )xfy = 上の点だから， ( )XfY =  ・・・⑥ 

  ⑤を⑥に代入すると， ( )'' XfY -=-  

  ( )',' YX を ( )yx, に書き直すことにより， ( )xfy -=-  

x軸に関して対称移動して得られる方程式 
(1) 1+-=- xy より， 1-= xy  (2) 52 -=- xy より， 52 +-= xy  

(3) 3
2
1

-=- xy より， 3
2
1

+-= xy  (4) 12 -=- xy より， 12 +-= xy  

 (5) xxy +-=- 22 より， xxy -= 22  (6) 62 --=- xxy より， 62 ++-= xxy  

y軸に関して対称移動して得られる方程式 
(1) ( ) 1+--= xy より， 1+= xy  (2) ( ) 52 --= xy より， 52 --= xy  

(3) ( ) 3
2
1

--= xy より， 3
2
1

--= xy  (4) ( ) 12 --= xy より， 12 -= xy  

 (5) ( ) ( )xxy -+--= 22 より， xxy --= 22  (6) ( ) ( ) 62 ----= xxy より， 62 -+= xxy  

原点に関して対称移動して得られる方程式 
(1) ( ) 1+--=- xy より， 1--= xy  (2) ( ) 52 --=- xy より， 52 += xy  

(3) ( ) 3
2
1

--=- xy より， 3
2
1

+= xy  (4) ( ) 12 --=- xy より， 12 +-= xy  



4STEP 数学Ⅰを解いてみた                        http://toitemita.sakura.ne.jp 

4 

 (5) ( ) ( )xxy -+--=- 22 より， xxy += 22  (6) ( ) ( ) 62 ----=- xxy より， 62 +--= xxy  
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 逆にたどると，つまり，直線 1+-= xy を x軸方向に 2， y軸方向に 3- だけ移す平行移動

すると，もとの直線にもどる。 
 1+-= xy 上の任意の点を ( )YX , ， 

( )YX , を x軸方向に 2， y軸方向に 3- 移動した点を ( )',' YX とすると， 

( ) ( )3,2',' -+= YXYX  ( ) ( )3',2', +-=\ YXYX  ・・・① 

( )YX , は 1+-= xy 上の点だから， 1+-= XY  ・・・② 

①を②に代入すると， ( ) 12'3' +--=+ XY  '' XY -=\  

 よって，もとの直線の方程式は， ( )',' YX を ( )yx, に書き直すことにより， xy -=  
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逆にたどると，つまり， 222 +-= xxy を x軸に関して対称移動し，更に x軸方向に 1，y  

軸方向に 3 だけ平行移動すると，もとの放物線に戻る。 

222 +-= xxy 上の任意の点を ( )YX , ， ( )YX , を x軸に関して対称移動し，更に x軸方向

に 1， y軸方向に 3 だけ平行移動した点を ( )',' YX とすると， 

( ) ( ) ( ) ( )','3,1,, 31 YXYXYXYX yxx =+-+¾¾¾¾¾¾¾ ®¾-¾¾¾¾¾¾¾ ®¾ 軸方向に、軸方向に軸に関して対称移動 より， 
( ) ( )3',1', +--= YXYX  ・・・① 

( )YX , は 222 +-= xxy 上の点だから， 222 +-= XXY  ・・・② 

①を②に代入すると， ( ) ( ) 21'21'3' 2 +---=+- XXY  2'4'' 2 -+-=\ XXY  
よって，もとの放物線の方程式は， ( )',' YX を ( )yx, に書き直すことにより， 

242 -+-= xxy  
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